

2023年12月22日 星期五 今日8版 总第1988期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高检下发提示要求 12309检察服务大厅设置 “妇女儿童权益保障”专用接待窗口

最高人民检察院日前下发提示,要求全国各级检察机关在12309检察服务大厅设置“妇女儿童权益保障”专用接待窗口,用于接待反映妇女儿童信访事项的群众,将维护妇女儿童权益的工作做在平常、抓在经常、落到实处。

提示要求,对五类控告申诉案件要优先接待、优先移送、优先办理,分别是涉侵犯妇女儿童合法权益,公安机关应当立案而不立案,或者不应当立案而立案,申请立案监督的案件;对法院生效刑事裁判或者检察机关生效刑事处理决定不服,提出申诉的案件;涉妇女平等就

业、农村土地承包、宅基地使用等权益,提出民事、行政诉讼监督申请的案件;请求给付工伤事故、交通事故、医疗损害赔偿,以及请求给付抚养费、扶养费等,提出民事诉讼监督申请的案件;涉困难妇女儿童,申请国家司法救助的案件。

提示指出,各级检察机关要坚持和发展新时代“枫桥经验”,综合运用释法说理、公开听证、带案下访、帮扶救助等措施,依法及时就地解决妇女儿童合法权益诉讼,实现司法办案“三个效果”有机统一。

(下转02版)

使每个社会细胞都健康活跃 ——总书记挂念的百姓身边改革事之基层治理篇

坚持党建引领
打通抓落实“最后一公里”

【改革部署】

2018年11月召开的中央全面深化改革委员会第五次会议指出,“推动社会治理重心向基层下移、把基层党组织建设成为领导基层治理的坚强战斗堡垒,是党的十九大提出的重要任务”“聚焦办好群众家门口事,打通抓落实‘最后一公里’,形成行之有效的做法”“各地区要高度重视基层党组织建设,走好新时代群众路线,树立到基层一线解决问题的导向,解决好群众身边的问题”。

【善治故事】

冷晓燕初到山东烟台芝罘区大海阳社区担任党委书记就犯了愁:“没有花,没有树,没有草,没有鸟。道路坑洼不平,墙面上布满小广告。”虽然位于中心城区,地理位置不错,但社区0.6平方公里范围内住着2000多户居民,老社区弊病明显。

除了环境差,打架的,骂街的,邻里之间闹矛盾的,在社区也很常见。“根本原因还是当时党员们工作能力弱,仅仅满足于处理事务性工作,心思没有完全放在帮老百姓办事

上。”冷晓燕说。为了解决党组织软弱涣散问题,将党组织打造成坚强战斗堡垒,冷晓燕为党员定下原则:在工作上展现热情,遇事坚决不退,处处带头担当;在生活中展示温情,关心群众生活状况。

党员带头,大家工作有了热情,纷纷为社区管理出谋划策。大家建议,必须改革基层党组织工作方式方法,让党组织和党员的作用延伸到更深更广的范围。

大海阳社区党委推行“零距离全面家

访、全天候动态接访、带问题重点回访”行动,冷晓燕带领党员干部“动起来”,设立30多个民情意见箱,同时串百家门,知百家情,解百家难。“三访”工作法架起党群“连心桥”,推动党群“零距离”。

截至目前,大海阳社区党委写下“三访”民情记录30多本,摞起来1米多高,为群众解决问题3万余件。“党员不管我们,天天坐屋里玩电脑”的抱怨没有了,群众对社区工作的满意度高了,社区面貌也焕然一新。在持续倾听民意、改进工作的过程中,社区党

委多项创新举措,进一步提升了党组织凝聚力,也使党群关系更加密切:

成立由社区党委领办、志愿者参与的“壹家生活社区厨房”,34名志愿者为社区100多名70周岁以上老人提供成本价午餐,解决了老人吃饭难问题;

成立由社区党委领办、群众自愿入股、解决群众难题、群众共享福利的“壹家小饭堂”,为社区孩子提供成本价的接送、午餐、看护午睡,以及放学后的教育辅导等服务,解决了孩子看护难题;

成立由社区党委领办、群众资源入驻的“壹家物业”,2000多棵月季、180多棵樱花让社区环境美如画,解决了社区环境维护难题。

如今的大海阳,正如“社区之歌”唱的:“梧桐槐树一行行,行行映楼房,这里是我们家园,幸福大海阳。家家户户爱生活,共度好时光……”

【记者观察】

“火车跑得快,全靠车头带。”党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。党的十八大以来,通过推动“一肩挑”,党全面领导基层治理制度不断健全;

(下转02版)

法报暖新闻

12月18日上午,来银务工人员牟华英和工友们来到银川市公安局兴庆区分局大新镇派出所,将一面写着“情系农民工,真心办实事”的锦旗送给辅警侯海彪,并拉着侯海彪的手不停感谢他多方协调,帮助自己和工友要回了拖欠2个多月的工资。

今年2月,牟华英和7名老乡来到兴庆区某工地做木工,9月工程完工后,他们却迟迟拿不到工资。11月底,未拿到工钱的牟华英又回到银川,找到当初包工给他的劳务公司负责人要工钱,仍没有结果。经过多方打听得知,大新镇派出所有个叫侯海彪的警察,专门处理这类问题,于是找到侯海彪寻求帮助。“据劳务公司负责人说,因和承包商在开具发票上有纠纷,承包商一直未给劳务公司支付工钱。得知劳务公司负责人在陕西省汉中市,我便让其回到银川处理此事。”侯海彪说,经过一个多月的奔波和调解,承包方为牟华英等人支付了60余万元的工资。

“我第一次帮助农民工要工资是在2021年,当时在我们分片管理的某建筑工地,王先生承包了一些小工程,被其上一层的承包商欠薪40多万元,王先生当时找到派出所,称为了给工人结工资,把房子都卖掉了。”侯海彪积极联系相关单位,经过两个月的奔波和调解,最终王先生和承包商达成和解。王先生制作了一面锦旗表示感谢。

作为一名专职服务辖区工地建设的辅警,2021年开始,侯海彪经常穿梭在所管辖的32个工地之间,并结合辖区实际情况创新矛盾纠纷调解机制,加强与劳动监察部门和企业的联系,妥善处置辖区工程项目中的矛盾纠纷百余起。去年,他帮助辖区4000多名农民工要回9000多万元工资。

据了解,从2021年至今,侯海彪已经收到200多面锦旗。“这些锦旗既是荣誉,也是激励我前行的动力。我将继续做好本职工作,希望能帮助更多的人。”侯海彪说。

银川检法税建立协作机制 强化税收司法保障力度

本报讯(首席记者 王潇翊)12月21日记者获悉,银川市人民检察院、银川市中级人民法院、银川市税务局召开联席会议,进一步加强合作,建立健全司法与税收联动协作机制。

检、法、税三方就涉税领域公益诉讼办案范围、办案程序、执行案件涉税事项问题、如何协作配合等进行了深入交流,会签了《关于建立民间借贷纠纷案件利息所得税征收协作机制的意见》,检察机关和税务机关会签了《关于建立涉税公益诉讼协作配合机制的意见》,充分发挥职能优势,全面强化税收司法保障力度。通过民间借贷利息收入个税、环保税数据监督等数字检察模型,更加顺利地实现线索移送、信息共享等,进一步拓展合作范围,畅通合作渠道、创新合作举措。

2022年以来,银川市检察机关办理涉税行政公益诉讼案件15件,促进税收执法工作规范化,共同推动涉税公益损害问题得到及时有效解决。

泾源法院“百日执行攻坚” 执行到位1800余万元

本报讯(记者 马琳 通讯员 者亚慧)近日,泾源县法院深入开展“百日执行攻坚”专项行动,以涉民生、涉民营企业、涉党政、涉金融案件为重点,进一步打击规避执行、抗拒执行行为,向拒不履行法定义务的被执行人重拳出击,全力打好年底执行“收官战”。

该院树立全院联动、全员参与的工作理念,坚持靶向施策、精准发力,对未执结案件逐案梳理,分类建立台账,根据案件类型、被执行人情况分解任务到具体案件承办人,对各执行团队集中攻坚情况实行周通报、周调度,掀起执行攻坚热潮。同时,与其他相关部门密切配合,举全院之力开展好“百日执行攻坚”专项行动,着力破解执行难题。

“百日执行攻坚”专项行动开展以来,该院综合运用冻结、查封、拘传、拘留、限制高消费、纳入失信人员名单等多种强制措施,切实保障申请执行人合法权益。共执结案件240件,执行到位标的1861.9万元,拘留被执行人9人次,扣押查封车辆3辆、房屋2套,腾退房屋1套。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



咨询电话: 0951-6015975 扫微信就办妥

他一年帮四千名农民工追薪九千多万元

宁夏日报报业集团全媒体记者 张涛 智慧

新时代新征程·“枫桥经验”宁夏新实践

如意湖社区:解锁矛盾纠纷化解“密码”

本报首席记者 王潇翊



今年5月19日,贺兰县富兴街街道如意湖社区网格员到亲水嘉苑小区入户走访。

(资料图片)

谱的大事。如意湖社区党委推出“三诊+议事会”工作法,及时化解矛盾纠纷。

“‘三诊’说的是全面巡诊、联动会诊、带案出诊。”如意湖社区党委书记耿倩茹介

绍,该社区建立健全矛盾纠纷常态化排查化解机制,每月组织网格员、民警、党员等基层治理骨干力量,对辖区居民进行走访,广泛收集社情民意,了解掌握苗头性问题。

题。能当场解决的当场解决;不能当场解决的,纳入矛盾纠纷隐患排查台账管理,对账销号。畅通“绿色通道”,将社区干部、社区民警、小区党支部书记等联系方式在小区、楼栋、人流密集地进行公示,确保社区干部24小时与居民群众“零距离”。

健全联动机制,将已当场化解的矛盾纠纷纳入“结案”台账,进行跟踪回访,防止“旧病复发”。将未当场化解的矛盾纠纷隐患线索划分为邻里纠纷、产权纠纷、劳动纠纷、物管纠纷、婚姻家庭纠纷等五大类,拓展“街道吹哨、部门报到”机制,按照矛盾纠纷类型类别,分类邀请社区民警、驻社区律师、司法调解员及住建、综合执法、妇联等职能部门进行集体会商,科学合理提出化解方案。

坚持分类施策,实行多元调处。建立健全诉调对接机制,每月邀请司法所工作人员、律师坐班调解,引导居民通过法律途径解决问题。针对个别疑难问题,发挥社区“老张调解室”“如意家事调解室”等调解室的能动调解和示范带动作用,主动出击、逐个攻坚,及时化解群众反映强烈的矛盾纠纷。

(下转02版)

房屋漏水引纠纷,社区“微调解”疏民心

下,如果咱家被楼上淹了,是不是心里也不舒服?况且这是咱自己的行为造成的,你是不是得负责任呢?我来之前已经咨询过律师了,你的行为造成对方受损,你得给对方赔偿。你要算一笔账,如果对方起诉后你败诉了,你还得承担诉讼费,那时付的钱可比现在多了。”

工作人员让徐先生考虑一下,又给张女士做工作:“你还上着班呢,要是对方上诉,需要一两个月时间跑,为了几百元钱,还要递交材料,花费的时间值不?”

经过2个多小时的劝解,最终双方达成和解,由徐先生赔偿张女士400元。

综合会诊化解纠纷

亲水嘉苑小区居民要求在9号楼单元门口安装充电桩,因该单元门口离燃气管道近,物业公司不予办理,居民非常生气。楼栋长张建设得知情况后主动介入调解,联系专业人员勘查单元门口管道情况,确定不能安装充电桩的原因后,叫来双方当事人,邀请社区民警、律师及燃气公司工作人员共同调解矛盾纠纷。通过摆事实、讲法律的多轮调解,最终解决了矛盾纠纷,平息了居民的火气。

家长里短看似小事,却是事关社区和

“塞上枫桥”践行者

刘玉芳:
要让当事人既能听懂又能接受

为社区居民调处家庭矛盾、邻里纠纷、损害赔偿纠纷……贺兰县富兴街街道如意湖社区调解员刘玉芳走东家进西家,每天穿行在辖区的街巷中。

“姐,我不想活了,你说我整天累死累活的,他不关心就算了,三句话不合就动手,家里的东西都被他砸完了,日子真的没法过了。”一天,刘玉芳接到辖区居民王女士打来的电话,她耐心倾听王女士讲述,等对方的情绪渐渐平复,她将夫妻俩叫到社区调解。 (下转02版)

“塞上枫桥”新实践

今年初,家住贺兰县月湖一号小区的张女士到贺兰县富兴街街道如意湖社区反映,六楼住户徐先生家的阳台漏水,把自家吊顶和墙面淹了,导致发霉。张女士找到徐先生解决漏水问题,并要求对方赔偿损失,双方因赔偿金额发生纠纷。

如意湖社区接到反映后,社区工作人员第一时间来到张女士家实地查看情况,并联系六楼住户徐先生了解情况。经过沟通,工作人员得知,徐先生认为水管破裂属于房产开发商的问题,房屋漏水不应由其解决。倾听双方当事人的诉求后,工作人员向驻社区律师咨询。律师告诉工

作人员,如果是屋内正在使用的下水管破损导致漏水,把楼下淹了,楼上要承担责任,赔偿损失。工作人员走访后,发现正是楼下水管漏水导致的纠纷。

就在工作人员准备调和时,楼上楼下又吵了起来。徐先生说:“我不管,我家的水管子我都沒用怎么用,现在漏水了就是开发商的问题,你们找开发商、找物业赔!”张女士听后不乐意了:“你不给我赔,我就去法院告你!”

工作人员连忙把双方拉开,分别做工作。“你看,是咱家的下水管坏了导致的漏水,把楼下淹了。咱们换位思考一

